



OKRES, REGION

Okresní úřad

Přednostkou okresního úřadu v Semilech byla nadále JUDr. Danuše Hůlková, tiskovým mluvčím Mgr. Radim Pochop. Okresní úřad se členil na kancelář přednostky a 11 referátů. Měl skutečný počet odborných pracovníků 163 a obslužných pracovníků 14, součástí okresního úřadu byl i Státní okresní archiv, kde pracovalo osm lidí.

Úřad byl umístěn ve dvou budovách, v hlavní budově v Bítouchovské ulici a některé referáty v budově v Husově ulici.

Referáty, které vykonávaly státní správu, vydaly v roce 1998 17120 správních rozhodnutí, z toho pozemkový úřad 472, živnostenský referát 998, referát sociálních věcí a zdravotnictví 2082, referát vnitřních věcí 61, referát životního prostředí 1318, referát regionálního rozvoje 61, referát dopravy a silničního hospodářství 416, referát státní sociální podpory 11 296, referát obrany a ochrany 176 a referát kultury 250.

V pátek 15. ledna 1999 se ve velké zasedací síni Okresního úřadu sešli starostové obcí, kteří byli v komunálních volbách poprvé zvoleni do své funkce. Sešlo se všech 22 nových tváří, mezi nimi i starosta Semil ing. František Mojžíš. Přednostka Okřl JUDr. Hůlková vysvětlila, že chce ještě před schůzkou všech starostů okresu a před zasedáním okresního shromáždění seznámit nové starosty s úkoly, předpisy a zákony, které se jejich nové funkce bezprostředně dotýkají.

Porada starostů okresu Semily se konala 29. ledna 1999 v kulturním centru Golf. Přednostka Okřl obsáhle informovala o činnosti Okresního úřadu v roce 1998. Pak se projednávala metodika rozpočtu na rok 1999, přičemž bylo konstatováno, že finanční prostředky, které jsou k dispozici umožní financování pouze těch činností, které vyplývají ze zákonů. Prioritou se stalo zajištění dopravní obslužnosti a podpora sociálních a zdravotnických zařízení. Rozpočet byl poprvé od roku 1990 sestaven jako schodkový. Následoval blok informací jednotlivých referátů Okřl.

Hlavním tématem okresního shromáždění 9. února 1999 bylo projednání návrhu rozpočtu Okřl na rok 1999 a rozdělení dotací do rozpočtu obcí. Shromáždění oba návrhy schválilo.

Okresní úřad obdržel od státu na rok 1999 necelých 71 mil. Kč, obce si rozdělí 73 mil. Kč. To je umožněno tím, že do letošního rozpočtu se započítá přebytek hospodaření z minulého roku ve výši 22 mil. Kč, který vznikl přijetím úsporných opatření v odvětví regionální správy. Nerozdělená částka je určena na dopravní obslužnost a zprovoznění operačního zdravotního střediska.

V úterý 23. března 1999 se konalo jednání Poradního sboru přednostky Okřl. Přednostka JUDr. Hůlková přivítala nové členy poradního sboru,



jimiž jsou ředitelé správních orgánů - Školského úřadu, Úřadu práce, Okresního statistického úřadu, Úřadu sociálního zabezpečení, Policie ČR, Okresní vojenské správy, dále starostové pověřených obcí.

Přizváni byli: Ředitel provozního ředitelství České pošty v Jičíně ing. M. Luštický, generální ředitel společnosti Hybler Semily ing. Závěrka, ředitel a.s. AXL Semily ing. Pikora, ředitel Správy a údržby silnic v Semilech Miroslav Mach.

Nejdříve byla projednávána spolupráce s Českou poštou jejíž práce v Semilech je kritizována, především pro zkrácení pracovní doby a s ním související opožďování zásilek správním orgánům a ostatním subjektům. Zástupce České pošty vysvětlil, že pracovní doba na poštách je jednotná v celé republice. Zároveň se zavázal, že zjedná nápravu v dalších kritizovaných činnostech.

K tématu narůstající nezaměstnanosti vystoupil ředitel Úřadu práce ing. Platoš. Uvedl, že míra nezaměstnanosti je v současné době na úrovni 6,82%, ale v průběhu roku se odhaduje nárůst na 8-9%. Mezi nejproblémovější skupiny z hlediska umístění patří osoby starší 50ti let, nekvalifikovaní pracovníci a absolventi škol. Ředitel společnosti AXL oznámil, že neplánuje zásadnější propouštění, ředitel firmy Hybler sdělil, že bude omezovat provoz ve svých závodech v Benešově a Martincích.

Dalším bodem programu byl stav silniční sítě na okrese, který je kritický. Vedle následků mimořádné zimy se na něm projevuje dlouhodobá podinvestovanost údržby. Okresní úřad nemá na údržbu silnic přímý vliv a Správa a údržba silnic nemá prostředky na větší opravy. Dle informací Policie ČR stoupá počet dopravních nehod souvisejících se stavem silnic. Pro nesjízdnost silnic plánuje podnik ČSAD omezení některých spojů. Přednostka Okresního úřadu oznámila, že je objednána na 2.dubna 1999 k náměstku ministra dopravy, kde bude jednat o dopisu, zaslanému na základě usnesení starostů v únoru 1999. Pokud jednání nebude mít efekt, budou některé silnice uzavřeny.

Porada starostů okresu 24.června 1999 se konala ve Slaně. Týkala se převážně financí: Nejzadluženějšími obcemi v okrese v přepočtu na jednoho obyvatele jsou Rokytnice n.Jíz. a Harrachov. Vedle státní dotace a peněz od okresního úřadu musí každá obec zaplatit za dopravní obslužnost 110 Kč na jednoho obyvatele. Některá města měla ke konci května vyčerpáno již 60% objemu prostředků na výplatu sociálních dávek.

Okresní úřad navštívila 10.května 1999 delegace místních politiků ze Sulzbachu v Německu. Po seznámení s prací na vybraných městských úřadech byla návštěva věnována poznání náplně práce okresního úřadu. Politici ze SRN navštívili některé referáty a závěrem diskutovali s přednostkou dr.Hálkovou.

Přednáškou zaměřenou na komunikační dovednosti a vnitropersonální vztahy na pracovišti byl zahájen v březnu 1999 druhý cyklus adaptační přípravy, kterou připravuje personální oddělení okresního úřadu pro nové zaměstnance Oků, ale i pro pracovníky obecních a městských úřadů okresu Semily. Z Oků a městských úřadů využilo tuto možnost 15 pracovníků. Projekt adaptační přípravy je zaměřen na předání základních informací o struktuře státní správy, o správním řádu, zákonu o obcích, působnosti Oků ve vztahu k samosprávě. Vedle informační stránky projektu byl kladen důraz i na komunikační dovednost a styl jednání s klienty.

Okresní úřad v Semilech si uvědomuje ohromný potenciál, který v



oblasti poskytování a výměny informací představuje internetová síť a má od loňského roku 1998 svoje internetové stránky. V zájmu sjednocení internetových adres okresních úřadů v celé republice byla v březnu 1999 původní internetová adresa Oklí Semily nahrazena novou.

Základní informace o Oklí Semily jsou na adrese www.oku-sm.cz.

Dnem 1. listopadu 1998 nabyl účinnosti zákon č. 148/98 o ochraně utajovaných skutečností, který je reakcí na plánovaný vstup České republiky do Evropské unie a NATO. K zabezpečení centrálního řízení utajovaných skutečností byl zřízen Národní bezpečnostní úřad, jehož ředitel je přímo podřízen předsedovi vlády. U okresních úřadů byli jmenováni bezpečnostní tajemníci, kteří oblast ochrany utajovaných skutečností řídí. Jednou z prvních povinností přednostů okresních úřadů bylo vypracování seznamu osob, které s utajovanými skutečnostmi přijdou do styku. Tyto osoby vyplňují "Bezpečnostní dotazník" a je prováděno jejich prověřování prostřednictvím Národního bezpečnostního úřadu. Zákonem byly stanoveny podmínky pro vydání osvědčení pro fyzické osoby i organizace, které budou chtít v budoucnosti získat důležitou státní zakázku.

Během roku 1999 byl diskutován problém přípravy přechodu výpočetní techniky na rok 2000. Okresní úřad Semily vypracoval harmonogram přechodu informačního systému, jehož realizace byla během roku prováděna. Okresní úřad se tím zajišťoval, aby příchodem roku 2000 nevznikly na žádném úseku státní správy zmatky a kolapsy výpočetní techniky.

Oklí - Referát obrany a ochrany

Jedním z problémů, které spadají do agendy referátu obrany a ochrany je zabezpečení integrace osob s příznaným postavením uprchlíků a cizinců, kterým bylo uděleno povolení k trvalému pobytu na území ČR podle usnesení vlády ČR č. 847 z 16. prosince 1998.

Okresní úřad funguje jako prostředník mezi Ministerstvem vnitra a orgány samosprávy okresní a městské. Referát Oklí oslovuje obce a zjišťuje jejich zájem přijmout uprchlíky, zajistit jim podmínky k bydlení a získání pracovních příležitostí. K řešení této problematiky jsou zřízeny dotační tituly - příspěvky. V případě integračního příspěvku dostane obec, která přijme rodinu uprchlíků, po jejich příjezdu příspěvek na rozvoj obce 100 tisíc Kč na každou rodinu a 10 tisíc Kč na každou další osobu.

Krajané, kteří se vrací do své původní vlasti, především z bývalého SSSR, získávají od roku 1994 péči Nadace "Člověk v tísni".

Okresní úřad považuje přístup k této problematice za text občanské solidarity a humanity.

Oklí - Referát regionálního rozvoje

Převážná část činnosti referátu regionálního rozvoje směřovala k obcím, které požadovaly doplňky územních plánů, projednávaly nové návrhy i koncepce návrhů či urbanistických studií: Pomoc obcím byla poskytována při zpracování žádostí o dotace v rámci Programu obnovy venkova, kterých bylo podáno sedmáct a při žádostech o dotace na bytovou výstavbu. Deset obcí podalo žádosti o dotace na nový Program podpory výstavby domů s pečovatelskou službou.

Centrální podpora činnosti organizace mládeže a organizací, které s mládeží pracují byla doplněna podporou ze strany Okresního úřadu.



V roce 1999 bylo již podruhé z rozpočtu Oků uvolněno 60 tisíc Kč na Program podpory dětí a mládeže. O finanční podporu na akce pro děti mohla požádat občanská sdružení dětí a mládeže: Dotace byly poskytovány jen na významné akce, nikoliv na běžné soutěže a přebory. Podané projekty se mohly týkat jednorázových i dlouhodobých akcí. Přihlášky vyřizoval referát regionálního rozvoje.

Oků - referát životního prostředí

V referátu životního prostředí byla velká pozornost věnována povodňovým plánům a problematice povodní vůbec. Na úseku ochrany přírody a krajiny probíhalo ve čtyřech obcích odborné ošetření mimolesní zeleně. V lokalitách, jako jsou Chuchelna a Vysoké n.Jíz., které jsou nejvíce ohroženy boľševníkem, byla provedena likvidace této nebezpečné rostliny.

Referát životního prostředí ve spolupráci s referátem sociálních věcí a zdravotnictví připravil na 8.dubna 1999 seminář pro nově zvolené zástupce měst a obcí okresu Semily. Seminář byl rozdělen na dva bloky: První blok byl věnován problematice státní správy v oblasti životního prostředí, druhý blok novinkám z oblasti sociální prevence. V prvním bloku se probíralo nakládání s odpady, ochrana ovzduší a přírody. V druhém bloku se probíraly informace o problematice obecně prospěšných prací, činnosti kurátorů pro mládež, protidrogová politika a záležitosti romského etnika.

Oků - referát dopravy a silničního hospodářství

Jako každoročně se v dubnu 1999 rozbíhal program dopravní výchovy dětí na mobilním dopravním hřišti, které je majetkem okresního úřadu. Program byl zahájen v Turnově, pokračoval v Rovensku, Lomnici n.Pop., v Semilech, Jilemnicí, Studenci, Rokytnici n.J. a byl zakončen 7.června ve Vysokém n.Jíz.

Vedle vlastních praktických jízd na mobilním dopravním hřišti byl program doprovázen i teoretickou přípravou v jednotlivých školách. Součástí programu byla pravidelná dopravní soutěž, jejíž okresní kolo se konalo 11.května 1999 v základní škole v Řekách.

V I.kategorii soutěžila šestičlenná družstva (3 chlapci, 3 dívky) z 5. a 6.tříd základních škol a odpovídajícího ročníku gymnázií. Ve II.kategorii soutěžila čtyřčlenná družstva (2 chlapci, 2 dívky) ze 7.a 8.tříd základních škol a odpovídajících ročníků gymnázií. Pro žáky Zvláštních škol byla vypsána speciální kategorie.

Oků - referát pozemkového úřadu

Okresní pozemkový úřad pokračoval, kromě jiného, ve vyřizování restitucí. Z celkového počtu 3166 restitučních případů bylo 2850 zcela ukončeno a 270 téměř ukončeno. V roce 1998 měl okresní pozemkový úřad k dispozici 5,3 mil.Kč účelových prostředků, které byly použity na úhradu vytyčování (2,751 mil.Kč), na restituce (555 tis.Kč), na pozemkové úpravy (1,941 mil.Kč), na znalecké posudky 53 tisíc Kč.

Oků - referát živnostenského úřadu



Okresní živnostenský úřad provedl v roce 1998 celkem 1149 kontrol podnikatelských subjektů a nařídil 36 správních řízení. Uložené pokuty dosáhly výše 256 tisíc Kč.

Okůl - referát kultury

Okres Semily je tzv. "územím s archeologickými nálezy" a proto se na veškeré zemní zásahy, výkopové práce spojené s hloubením základů, pokládání kabelů, budování rozvodů plynu, vody, kanalizace vztahuje povinnost oznámit tento záměr Archeologickému ústavu ČR v Praze nebo oprávněné organizaci, kterou je pro území okresu Semily Okresní muzeum Českého ráje v Turnově a zároveň umožnit provedení záchranného archeologického výzkumu na dotčeném území. Oprávněná organizace je povinna před zahájením archeologického výzkumu uzavřít dohodu s vlastníkem nemovitosti o podmínkách vlastního výzkumu. Nedojde-li k dohodě o hrazení nákladů výzkumu, vstupuje do tohoto procesu okresní úřad, který rozhoduje o povinnostech vlastníka a o podmínkách výzkumu.

V úterý 30. března 1999 proběhlo jednání poradní komise, jejíž vznik a jednání inicioval referát kultury Okůl a za jejíž členy byli vybráni zástupci samosprávy, místních kulturních středisek a občanských sdružení. Komise měla za úkol posuzovat žádosti o příspěvek na kulturní a zájmové aktivity pro rok 1999. V roce 1998 dostaly finanční prostředky z rozpočtu Okůl dětský pěvecký sbor Jizerka, Pasecké hudební slavnosti, Národní divadelní přehlídka ve Vysokém n. J. a další ve výši 150 tisíc Kč. Městskému muzeu v Lomnici, Okresnímu muzeu v Turnově, městským knihovnám v Semilech a Turnově bylo poskytnuto dalších 240 tisíc Kč.

Na rok 1999 uvolnil Okůl Semily ze svého rozpočtu 180 tisíc Kč. V roce 1998 referát kultury postupně prověřoval vlastnické vztahy ke kulturním památkám a vytvořil jejich registr. V současné době, v roce 1999 má referát kultury ve své evidenci 1300 nemovitých kulturních památek a 350 památek movitých.

Při příležitosti prvního Evropského dne parků vyhlášeného Evropskou federací Europarc proběhlo 24. května 1999 oficiální vyhlášení tří nových přírodních rezervací v okrese Semily. Jsou to Podtrosecká údolí, Plakánek a Přihrazské skály.

Okůl - referát státní sociální podpory

Od 1. ledna 1999 se přiznání nároku na výplatu přídatku na dítě vrátilo k původnímu limitu, rodina může mít příjem ve výši maximálně trojnásobku životního minima. Dosud, od 1. 10. 1997 do 31. 12. 1998 měla nárok na tento přídatek pouze rodina, jejíž příjmy činily maximálně 2,2 násobek životního minima. Student, který přerušil studium, nebude po tuto dobu považován za nezaopatřenou osobu, což znamená, že nemá nárok na žádnou dávku státní sociální podpory. V roce 1998 bylo na dávkách státní sociální podpory vyplaceno v okrese Semily více než 230 mil. Kč.

Ve středu 31. března 1999 konala se v zasedací místnosti okresního úřadu v Semilech porada vedoucích referátů státní sociální podpory bývalého Východočeského kraje za účelem výměny praktických zkušeností při výplatě sociálních dávek. Současně proběhla exkurze do kontaktních míst v okrese Semily.



Oklí - referát sociálních věcí a zdravotnictví

Porada ředitelů velkých lůžkových zařízení v okrese - nemocnic v Jilemnici, Turnově a Semilech se uskutečnila 19. července 1999 na okresním úřadě. Za úřad se zúčastnil vedoucí referátu sociálních věcí a zdravotnictví Jaroslav Hlava. Kromě pravidelných organizačních záležitostí byly na programu otázky spojené se stavem příprav na vybudování zdravotnického operačního střediska, které má v budoucnu zastřešovat stávající výjezdové skupiny Rychlé záchraně pomoci.

Oddělení sociální prevence Referátu sociálních věcí a zdravotnictví Oklí řeší každoročně řadu případů, kdy se občan ocitne bez bydliště. Nejčastěji se jedná o občany, kteří se vrací z výkonu trestu nebo jde o případy ryze sociálního rázu, následkem Majetko-právních sporů. V okrese Semily není zařízení, které by poskytlo těmto osobám okamžitě přístřeší. Proto okresní úřad spolupracuje již řadu let se zařízením Diakonie v Úpici. Občanské sdružení Diakonie je charitativním zařízením, jehož zřizovatelem je Čs. církev Husitská. Dříve se zde ubytování poskytovalo zdarma, lidé se náklady na ubytování mohli odpracovat přímo v Diakonii. Diakonie se dostala do finančních potíží, neboť hodnota práce ubytovaných nebyla odpovídající. Protože občané, které okresní úřad do Diakonie posílá, jsou bez finančních prostředků, byla s Diakonii uzavřena smlouva a v roce 1998 uvolnil okresní úřad na tento účel 30 tisíc Kč, v roce 1999 40 tisíc Kč.

Do referátu sociálních věcí a zdravotnictví spadá také oddělení protidrogové prevence. Protidrogovým koordinátorem okresu byl Radim Pochop. Jedním z klíčových projektů protidrogové prevence, který okres realizoval, byl Peer program pro střední školy a to již od roku 1996. Byl zajišťován ve spolupráci s lektory občanského sdružení LOKUS I v Liberci. Spočíval v tom, že protidrogový koordinátor vybíral na středních školách vhodné adepty pro vyškolení na peer aktivisty ve věku 16-18 let, kteří měli ve svém okolí přirozený respekt. Vybraní aktivisté absolvovali třídní seminář, kde získávali informace a dovednosti, jejichž prostřednictvím pak mohli pozitivně působit ve svém okolí. V listopadu 1998 tak bylo odborně proškoleny 55 studentů středních škol v okrese. V pondělí 30. ledna 1999 byli tito aktivisté svoláni na schůzku v budově Domu dětí a mládeže v Semilech. Hlavním bodem programu byla beseda s vykláčeným toxikomanem. Protidrogový koordinátor pak seznámil přítomné s aktuálním stavem v oblasti protidrogové politiky na úrovni okresu i v rámci celé republiky. Velký prostor byl věnován i diskuzi o dopadu novel protidrogových zákonů do aktivit protidrogové prevence.

Nejčastější formou práce peer aktivistů byly komponované programové bloky v "domovských" školách a vyšších ročnících základních škol. Zkušenosti ukázaly, že mládež lépe přijímá informace od vrstevníků než od pedagogů nebo jiných odborníků.

Semináře peer aktivistů probíhaly i v roce 1999. Jeden se konal v říjnu a druhý v listopadu 1999. Na protidrogovou politiku Meziřesortní protidrogová komise Úřadu vlády ČR finanční dotaci ze zdrojů státního rozpočtu ve výši 300 000 Kč. Na každý projekt protidrogové prevence vyplní žadatel formulář, na jehož základě rozhodne Okresní protidrogová komise o podpoře nebo zamítnutí projektu. Meziřesortní protidrogová komise pak musí dostat do konce května 1999 seznam podpořených aktivit. Na každý konkrétní schválený projekt byla pak vyplacena dotace ve výši maximálně 25 tisíc Kč za předpokladu 30ti procentní spoluúčasti předkladatele na celkových nákladech.



Úřad práce

Nárůst nezaměstnanosti a pokles v nabídce volných míst byl v okrese Semily patrný od roku 1997. Začátkem roku 1999 míra nezaměstnanosti činila

	k 1.1.1997	k 1.1.1999
v České republice	5,23	7,48
ve východ. Čechách	4,37	6,30
v okrese Semily	4,21	6,03
v okr. Pardubice	2,88	4,89
v okr. Svítavy	7,20	8,91
v okr. Trutnov	4,13	5,84

K 31. lednu 1999 bylo v okrese Semily z ekonomicky aktivních obyvatel nezaměstnaných:

	Uchazeči o práci	% nezam.	volných míst	uchazeči na 1 volné místo
Semilsko	902	7,21	141	6,40
Turnovsko	481	4,50	164	2,93
Jilemnicko	879	7,06	112	7,85
Okres celkem	2262	6,35	417	5,43

Věkové složení uchazečů o zaměstnání na Semilsku: 412 osob ve věku od 18 do 29 let, 184 ve věku od 30 do 39 let, 193 ve věku od 40 do 49 let, 113 nad 50 let. Pokud jde o vzdělání mělo na Semilsku 256 uchazečů základní vzdělání nebo žádné, 439 bylo vyučených, 188 středoškolařů a 21 vysokoškolařů. Délka nezaměstnanosti uchazečů o zaměstnání činila na Semilsku u 558 méně než 6 měsíců, u 176 6-12 měsíců, u 158 osob více než rok.

V celé republice bylo koncem ledna 1999 bez práce 416 940 lidí, což bylo o 30 022 více než ke konci roku 1998. Necelá polovina z nich došla příspěvek v nezaměstnanosti. Míra nezaměstnanosti činila k 31. lednu 1999 8,1% proti prosincovým 7,5%. Meziměsíční nárůst nezaměstnaných zaznamenalo všech 77 úřadů práce v republice.

Najmout si českého přidavače, kopáče, či jiného pomocného stavebního dělníka se stalo luxusem, který si mohla dovolit jen málokterá stavební firma. V době ostrého konkurenčního boje ve stavebnictví každá ušetřená koruna rozhodovala o přežití či krachu firmy. Zatímco tuzemský dělník vykonávající podobné práce požadoval na zaměstnavatele 60-80 Kč na hodinu, stačil zahraničnímu dělníkovi obvykle plat poloviční i menší, takže odměna se pohybovala většinou na hranicích minimální mzdy. U českého dělníka navíc vyhnaly odvody zdravotní a sociální pojišťovně částku, kterou musel zaměstnavatel zaplatit, na více než 100 Kč. V České republice pracovalo přes 130 tisíc cizinců, z nich více než polovina pocházela ze Slovenska. Ukrajinci u nás pracovali oficiálně asi 25 tisíc, ale kolik jich pracovalo u nás na černo, existují jen dohady. Najmout černého dělníka je pro firmu lákavé, protože odpadá platba pojištění a daní. Výhoda se změní v problém v případě úrazu nebo jiných komplikací a také když se objeví kontrola. Finanční postihy jsou značné. Procedura, během níž získá cizinec u nás práci, je nejdělsí v případě Ukrajinců a Vietnamiců.

K 30. červnu 1999 bylo v okrese Semily 2618 nezaměstnaných, volných pracovních míst však pouze 362, takže na jedno pracovní místo připadlo 7,23 uchazečů. Největší nezaměstnanost v okrese byla v obci Žernov



(12,66%), v Holenicích (12,24) a v Benešově (11,08%): V Semilech se křivka vyšplhala na 7,87%, v Lomnici 7,76%, v Rokytnici 7,20%: Naopak poměrně nízká nezaměstnanost byla v Turnově (4,53%) a zcela nejnižší v Bukovině u Čisté, pouhá 2,00%.

V roce 1998 stoupla nezaměstnanost od května do srpna z 3,86 % na 5,46%, v roce 1999 ve stejném období z 6,78% na 7,66%.

Srpnová hodnota činila na Semilsku v roce 1999 2839 nezaměstnaných, což je 7,66%. V květnu 1999 byla křivka na hodnotě 6,76%, v červnu 7,27%, v červenci 7,54%. Počet volných míst se výrazně snížil.

Během léta 1999 se přihlásilo na Úřadu práce v Semilech 277 nových absolventů, takže k 31. srpnu 1999 bylo registrováno 573 absolventů škol včetně mladistvých. Mladí těžko hledají práci, neboť jim chybí požadovaná praxe: Sedmdesáti absolventům škol Úřad práce dovoval práci formou příspěvku 3-4 tisíce Kč jejich zaměstnavateli.

Podnikatelé a firmy nejvíce postrádaly mezi nezaměstnanými truhláře, švadleny a pracovníky v zemědělství, neboť by je zaměstnaly. V létě se mezi nezaměstnanými objevovali čišníci a kuchaři, kteří pak nacházeli sezónní práci v zimě v rekreačních střediscích, hotelích a penzionech. Na počátku zimy přibývalo nezaměstnaných ze stavebnictví, zemědělství a lesnictví. Města měla zájem o pracovníky pečující o zeleň a údržbu veřejných prostranství. Na tyto lidi dával Úřad práce dotaci 4000 Kč.

Školský úřad

Demografická předpověď pro Českou republiku a také pro semilský okres není příznivá. Pomalu se bude prodlužovat průměrná délka života a klesat počet obyvatel. To bude znamenat zvyšování průměrného věku a tedy stárnutí populace. Průměrný věk v Čechách je 38,16 roku, podíl lidí v produktivním věku 62,8%, v poproduktivním věku 20,17%. Klesající počet nově narozených povede k poklesu věkové skupiny předproduktivního věku z dnešních 17,03%.

Demografický výzkum v okrese Semily ukázal, že klesající porodnost, trvající již od roku 1990, se konkrétně projevuje neustálým poklesem počtu žáků základních a středních škol, takže v menších obcích bude nutno omezovat provoz škol nebo je zavírat.

Pět úplných základních škol, Čistá, Loukov, Poniklá, Vítkovice a Jesenný mělo v roce 1999 výjimku kvůli menšímu počtu žáků, než určuje školský zákon. V plně škole (1.-9.ročník) musí být průměr na jednu třídu 17 žáků, v pětitřídkách 15 žáků, v jedno až trojtřídních školách 13 žáků. V Jesenném měli průměr jen 8,8 žáka na třídu. Existence školy byla ohrožena.

Ředitelem Školského úřadu v Semilech byl v roce 1999 nadále Mgr. Josef Zdražil.

Okresní veterinární správa

Ve dnech 24.-25.dubna 1999 byla v souladu s vyhláškou Okresního úřadu v Semilech provedena na celém území okresu Semily orální vakcinace lišek proti vzteklině. Akci řídila Okresní veterinární správa v čele s vedoucím MVDr. Františkem Bradnou. Kladení vakcinačních návnad prováděl Okresní myslivecký spolek v Semilech. Sídlo Okresní veterinární správy bylo nadále na Nábřeží Svatopluka Čecha.



Okresní hygienická stanice

V dubnu a květnu nastává první vlna výskytu klíšťat. Zároveň tak končí období, kdy je vhodné se nechat očkovat proti klíšťové encefalitidě. Oškovací látka se totiž aplikuje v době, kdy nemůže dojít ke kontaktu s nakaženým klíšťátem.

V Semilech byl v roce 1998 hlášen pouze jeden případ onemocnění, ale k nákaze došlo mimo území semilského okresu. Semilský okres patří mezi místa s nejnižším počtem hlášených onemocnění.

Kromě encefalitidy jsou klíšťata přenašeči lymeské boreliózy. Ta se vyskytuje na celém území. V Semilech bylo v roce 1998 hlášeno 11 případů. Proti borelióze dosud účinná látka pro lidi neexistuje. K nejvíce postiženým oblastem patří povodí Vltavy a Berounky.

Okresní vojenská správa

V celé České republice roste v posledních letech zájem o náhradní civilní vojenskou službu. V roce 1998 bylo v evidenci 37 218 uchazečů. Vývoj je takový, že v roce 1989 nastoupilo v ČR vojenskou službu 78% branců, v roce 1995 54% a v roce 1999 50%. Tento trend spěje k zavedení profesionální armády. Tu zavedly nejprve USA a Kanada, v Evropě jako první v roce 1962 Velká Británie, roku 1993 Holandsko a roku 1996 Belgie.

V roce 1999 bylo vyhlášeno, že vojáci v záloze, kteří nepřesáhli věkovou hranici 40 let a mají dobrý zdravotní stav, se mohou zúčastnit pětidenního dobrovolného vojenského cvičení, které se konalo od 18. do 20. října 1999 v posádkách Mikulov, Velká Hleďsebe, Litoměřice, Zatec, Liberec a Jince. Cvičení probíhalo podle odborností - osádky bojových vozidel a tanků, specialisté ženijního, protiletadlového, chemického vojska a dělostřelectva. Náhrada mzdy byla poskytována za každý kalendářní den podle počtu vojákem vyživovaných osob od 60% do 95% průměrného výdělku. U osob samostatně výdělečně činných se refundace vypočítávala na základě předloženého dokladu o výši platby sociálního pojištění. Nezaměstnaní pobírali nadále dávky od úřadu práce. Vojákům náležela náhrada cestovních výloh hromadným dopravním prostředkem k útvaru a podle hodnosti i služně.

Na dobrovolné vojenské cvičení se dobrovolníci moc nehrnuli. Velitel 25. velitelství územní obrany Hradec Králové plukovník generálního štábu Jiří Kuchař uvedl, že ve východních Čechách se přihlásilo 20 zájemců. Poměrně nejvíce přihlášek bylo z okresu Náchod a Semily.

Zavedení dobrovolných vojenských cvičení zdůvodnil náčelník generálního štábu generálporučík Jiří Sedivý tím, že jsou lidé, kteří by si rádi ověřili své vojenské dovednosti a zavzpomínali na vojnu. Toto by jim cvičení mělo umožnit včetně osahání nové vojenské techniky.

Policie ČR

V roce 1998 se stalo v okrese Semily 2 144 trestných činů, z toho 105 násilných trestných činů včetně jedné vraždy. Do bytů se pachatelé vloupali 146x a bylo ukradeno 50 aut. Pro porovnání: Okres Jičín zaregistroval 2267 trestných činů, Liberec 6 151, Jablonec n. Nisou 3 471, Trutnov 3 531, Mladá Boleslav 5 933.



Nepřítelem veřejnosti číslo jedna byla hospodářská kriminalita, počet zjištěných trestných činů hospodářské kriminality se zvyšoval, ve srovnání s rokem 1997 narostl o 19,5%. Podílem 8,5% z celkového počtu trestných činů zůstala hospodářská kriminalita za majetkovou trestnou činností, která činila v roce 1998 73,8% a od roku 1997 mírně stoupla o 3,4%. V hospodářské kriminalitě vzrostly případy zpronevěry o 7,3%, ale nejvyšší podíl měl trestný čin podvodu a to 39%.

Celkem bylo evidováno v roce 1998 v ČR 314 249 majetkových trestných činů. Počet vyloupených bytů klesl o 2,4% a rekreačních objektů o 2,6%. Násilná kriminalita stagnovala. Pachatele neodrazovala od hospodářské trestné činnosti ani to, že objasněnost trestných činů hospodářské kriminality dosáhla 94%. Toto číslo však nic nevyovídalo o tom, zda uniklých 6% provinilců nebyly právě ty "velké ryby". Naše právní síť byla nastavena spíše na odchyt sledů než žraloků. Objasněnost majetkových trestných činů zůstala na 26,4%. V čele bilance kriminality byla Praha s podílem 44%, nejnižší kriminalitou se vyznačoval východočeský, jihočeský a jihomoravský region.

O stavu nehodovosti v dopravě a kriminality informoval ředitel okresního ředitelství Policie ČR na poradě starostů ve Slaně koncem června. V objasněnosti trestné činnosti patřil okres Semily k nejúspěšnějším v republice, neboť objasněnost v Semilech činila 60%, zatímco v České republice pouze 40%. Trend celkové úspěšnosti se zvyšoval. Alarmující však byl v okrese Semily nárůst úmrtnosti při dopravních nehodách. V roce 1998 zemřel jen jeden člověk, v roce 1999 za necelého půl roku pět. Snížoval se počet nehod pod vlivem alkoholu ze 40 v roce 1998 na 25 případů v roce 1999.

Stejně však nejméně lichotivé prvenství v rámci kraje v počtu řidičů pod vlivem alkoholu držel okres Semily. Za prvních pět měsíců roku 1999 bylo odebráno z tohoto důvodu 166 řidičských průkazů. Spotřeba alkoholu v celé republice byla v roce 1999 nadále vysoká. Vypilo se za rok 8,2 litru lihovin, 16,1 litru vína a 160,8 litrů piva na osobu. Nealkoholických nápojů včetně balené vody vypil každý občan ČR průměrně za rok 158 litrů.

V teritoriu semilského obvodního oddělení Policie ČR došlo v roce 1998 ke 225 nehodám (o 11 méně než v roce 1997). Byl zmařen jeden lidský život (v roce 1997 tři), těžce zraněno bylo 8 osob (v roce 1997 16), lehce zraněných bylo 42 (v roce 1997 29). Hmotné škody činily Kč 4,540 000. V roce 1998 bylo 14 nehod zaviněno vlivem alkoholu (roku 1997 17). V samotném městě Semily došlo v roce 1998 k 80 dopravním nehodám (v roce 1997 88). Nejvíce nehod se stalo v pátek, nejméně ve čtvrtek. Pokud jde o časové rozložení, 10,2% nehod se stala mezi 12. a 13. hodinou, nejméně mezi půlnocí a jednou hodinou ranní.

V první polovině roku 1999 se stalo v okrese Semily 733 dopravních nehod, což je nárůst proti roku 1998 téměř o čtvrtinu. Byl to současně rekordní počet nehod v historii okresu Semily. Za tuto dobu bylo usmrceno 5 osob, těžce zraněno 21, lehce zraněno 21, hmotné škody činily 20,1 mil. Kč. Po mnoha letech však byl v první polovině roku 1999 zaznamenán pokles nehod pod vlivem alkoholu, téměř o 40%. Při kontrolách bylo zadrženo 198 podnapilých řidičů, což bylo nejvíce v rámci východočeského regionu. V samotném městě Semily se stalo za půl roku 1999 53 dopravních nehod, při nichž bylo 5 zraněných.

Na území okresu Semily proběhly 31. března a 1. dubna 1999 vždy od 7 do 10 hodin a od 15 do 18 hodin dopravně bezpečnostní akce, které měly celorepublikový charakter. V okrese Semily bylo na tyto akce na-



sazeno 108 policistů, kteří zjistili 213 dopravních přestupků a uložili 205 blokových pokut v souhrnné částce 68 200 Kč. Zadrženo bylo 32 technických průkazů a vypátráno jedno odcizené vozidlo. Ve dvou případech bylo zjištěno nezaplacení zákonného pojištění.

V pondělí 5 dubna 1999 bylo nasazeno 26 policistů, zjištěno 66 dopravních přestupků a uloženo 51 blokových pokut v částce 19 300 Kč. Pod vlivem alkoholu řídili a byli zadrženi 4 řidiči.

Pokuty za dopravní přestupky v zahraničí jsou většinou mnohem vyšší, než u nás. Za překročení rychlosti se platí v přepočtu na naše Kč v Maďarsku od 400 Kč, v Polsku a na Slovensku od 500 Kč, v Chorvatsku od 600 Kč, v Německu od 800 Kč, v Rakousku od 1100 Kč, ve Francii od 3500 Kč, ve Španělsku od 3700 Kč, v Holandsku od 2300 Kč, v Belgii od 3800 Kč, v Dánsku od 2100 Kč, ve Švédsku od 3600 Kč, ve Švýcarsku od 4200 Kč a v Itálii od 4700 Kč.

Před koncem roku za jediný měsíc od 15. listopadu do 15. prosince 1999 došlo na teritoriu Obvodního oddělení Policie ČR v Semilech ke 35 dopravním nehodám, při nichž bylo 5 lidí zraněno a škoda činila 830 tisíc Kč. Měsíc předtím, od 16. října do 16. listopadu stalo se v obvodu semilské policie 19 dopravních nehod, při nichž bylo 6 osob zraněno těžce a 4 lehce. Škody dosáhly částky 415 tisíc Kč. Čtyři nehody, z nichž pocházela všechna těžká zranění, byly zaviněny alkoholem.

Vedoucím dopravního inspektorátu Policie ČR v Semilech byl nadále v roce 1999 mjr. Milan Čermák. Pro představu, k jakým trestným činům a dopravním přestupkům v Semilech docházelo v roce 1999, budiž alespoň některé uvedeny:

20. května 1999 dopoledne si jeden občan v Bavlňářské ulici v Řekách všiml trojice mladíků, kteří se vloupali do jednoho bytu. Zavolal 158, policejní hlídka ihned vyjela na místo a těsně po vloupání zloděje zadržela. Ti si už odnášeli videopřehrávač, fotoaparát, pozlacené řetízky, Batoh, kosmetiku, bundu a další věci v hodnotě 25 tisíc Kč. Mladíci, kteří skončili ve vazební věznici, byli z Moravy a byli ve stáří 21-15 let.

Tři mladíci ze Semil unikli do nákladní Avie, z níž odcizili svářečský přístroj a elektrocentrálu. Pardubické firmě tím způsobili škodu 160 tisíc Kč.

1. července 1999 došlo v Semilech v 11 hodin k autonehodě, při níž 30letý řidič vozu Škoda 105 narazil do stojícího vozidla s mužem za volantem. Oba byli zraněni, viníkově bylo naměřeno 2,75 promile alkoholu v krvi.

První den prázdnin 3 hoši ve věku 12 a 13 let ze Semil unikli vikiřtiovým oknem do chalupy na Nouzově a ukradli stavebnici terénního auta a letadla. I s lupem byli u chalupy přistiženi policisty.

Obvinění z trestného činu bylo sděleno 43letému muži z Lázní Běláhoř, který jako jednatel společnosti Unifespól Semily v letech 1997-1998 neodváděl Všeobecné zdravotní pojišťovně pojistné z mezd a finančnímu úřadu neodvedl ani daň ze závislé činnosti. Neodvedená částka činila přes 700 tisíc Kč.

Do sklepa v Semilech se vloupal pachatel, který vypálil petlici a odcizil jízdní kolo v ceně 10 tisíc Kč.

Do osobního auta Honda Accord na parkovišti v Semilech se vloupal pachatel, který z auta ukradl autorádio s magnetofonem Sony a způsobil škodu 12 tisíc Kč.

Tři mladíci z Liberce ve stáří kolem 25 let odcizili v Semilech zahraniční osobní auto v hodnotě půl miliónu Kč.

Na stadionu v Semilech byla odcizena taška a mobilním telefonem a peněženkou, kterou si učitel Libor Hampol odložil na stolek u šatny. Škoda 20 tisíc Kč.

V jedné semilské restauraci vypálil pachatel dvířka u výherního automatu a odcizil všechny mince. Škoda vznikla společnosti Kata.

Při startovním manévru s padákovým kluzákem na Kozákově se nepodařilo 36letému pilo-



tovi z Jičína nabrat dostatečnou výšku. Při pádu do lesa zlomila si bércovou kost 31letá žena, která s ním letěla.

Mimořádně závažná nehoda se stala 21. října 1999 o půl páté ráno. Zavínil ji silně podnapilý řidič bez řidičského průkazu. V zatáčce byl vynesena do protisměru, kde se střetl s protijedoucím vozidlem. V autě viníka byly zraněny tři osoby, v protijedoucím autě byl těžce zraněn řidič. Způsobena škoda 120 tisíc Kč.

Zvláštního koníčka měla v srpnu 1999 50letá žena z Turnovska. Několikrát denně volala z telefonní budky na policii do Semil. Její sdělení byla chaotická a nesrozumitelná. Se svým voláním nezůstávala sama, na č. 158 volali často školáci a neukáznění občané. Současná technika však umožňuje zjistit, odkud se volalo.

15. listopadu o půl 11 večer havaroval na silnici Semily-Kozákov řidič z Turnova s vozem Škoda 120, který sjel v zatáčce z vozovky a narazil do stromu. Měl v krvi 1,83 promile alkoholu. Řidičský průkaz mu byl odebrán pro obdobná provinění již roku 1983. Při silničních kontrolách se však proukazoval řidičským průkazem svého otce, který v lednu 1999 zemřel.

Začátkem listopadu 1999 rozbil pachatel výkladní skříň obchodu Galerie G32 v Semilech, odcizil secesní náhrdelník, zlaté řetízky a jiné věci za 40 tisíc Kč.

Několik výherních automatů vypáčil v restauraci Slavie v Semilech pachatel, který do objektu vnikl násilím. Z automatů odcizil mince v hodnotě 38 tisíc Kč.

V prosinci 1999 zloděj navštívil restauraci v Kulturním centru Golf a odnesl si přenosnou pokladnu s hotovostí 10 tisíc Kč. Zjistilo se, že to provedla dvojice mužů ve věku 24 a 33 let, která měla na Semilsku na svědomí již řadu vloupání.

Dva případy vloupání se nevyhnuly ani rozestavěné budově okresního ředitelství policie ČR v Semilech u 14 pomocníků. V jednom případě odcizili zloději nářadí a kabely za 5500 Kč ze skladu košické firmy Smart, v druhém případě 20letý mladík z Turnovska odcizil 16 metrů dlažby v ceně 10 tisíc Kč, která patřila firmě Stavoprojekt. Dlažba byla u něho zabavena.

Stavbu policejního ředitelství v Semilech kritizoval začátkem roku 1999 jako zbytečnou a drahou v Mladé frontě Dnes (5.2.99) turnovský starosta ing. Milan Hejduk a v Pojižerských listech další občané Turnova. Na všechny kritické poznámky odpověděl ve dvou člancích a Pojižerských listech ředitel Policie ČR v Semilech Mjr. Bc. Milan Franko.

Cizinecká policie a oddělení pasů a víz sídlilo v roce 1999 v suterénu budovy Státního okresního archivu v Řekách. Vystavení pasu pro osoby nad 15 let stojí kolek v hodnotě 200 Kč, samostatný pas dětí do 15 let nebo zapsání dítěte do pasu rodičů stojí 50 Kč v kolčkové známce.

Tak jako v celé republice, tak i v Semilech tvořily se koncem roku 1999 velké fronty u dopravního inspektorátu. Tvořili je majitelé aut, kteří v souvislosti se změnami podmínek zákonného pojištění motorových vozidel si přišli vyřídít své mnohdy několikaleté resty a odhlázovali nepoužívaná vozidla. Nebylo výjimkou, že během jediného dne bylo odhlášeno až 300 vozidel.

V semilském okrese v roce 1998 ve 105 případech se stali obětí kriminality starší lidé ve věku nad 60 let, nejstaršímu poškozenému bylo 92 roků. Pachatelé se zaměřovali zejména na vloupání do rekreačních objektů. V rámci Mezinárodního roku seniorů se ředitelství policie ČR v Semilech rozhodlo uspořádat poradenský den pro starší občany, jak čelit nástrahám. V úterý 5. října 1999 byl seniorům určen mimořádný úřední den na úseku všech evidencí, služby správních činností a služby dopravní policie. (Občanské průkazy, pasy, víza, zbraně, dopravní záležitosti). V úterý 12. října 1999 byl pro seniory poradenským dnem. Přímou na ředitelství mohli získat informace týkající se



veřejného pořádku, zabezpečení objektů, Ochrany motorových vozidel, osobní bezpečnosti. K dispozici byl propagační materiál, promítány byly filmy související s uvedenou problematikou.

V areálu semilské střelnice se 14. prosince uskutečnila akce, kterou policisté okresního Ředitelství Policie ČR v Semilech věnovali 26 dětem a jejich učitelům a vychovatelům z Dětského domova v Semilech a z Domova Tereza v Benešově. Náplní setkání byly ukázky služební kynologie, zbraní, policejní techniky. Děti získaly informace o kriminalistických oborech a na památku si odnesly otisky vlastních prstů. Setkání bylo první akcí spolupráce policistů s dětmi, které ztratily vlastní domov u rodičů nebo jsou duševně a tělesně postižené. Dětem bylo připraveno i občerstvení.

Okresní Správa a údržba silnic

Okresní úřad, referát dopravy Oků i Správa a údržba silnic si byly vědomy katastrofálního stavu silniční sítě v okrese. Již v roce 1998 vedla přednostka okresního úřadu JUDr. Danuše Hůlková řadu jednání na Ministerstvu dopravy a spojů a Ředitelství silnic a dálnic ČR. I přes dílčí úspěchy se nepodařilo získat větší objem dotace na údržbu silnic po zimní sezóně. Objem finančních prostředků, které měla na údržbu Správa a údržba silnic, byl vyčerpán v průběhu zimních měsíců a na vlastní opravy již prostředky nezbývaly. Tento stav byl opětovně kritizován na poradě starostů okresu Semily. Na základě požadavků vznesených 29. ledna 1999 odeslala přednostka Oků náměstkovi ministra dopravy ing. Jaroslavu Vránovi dopis tohoto znění:

Vážený pane náměstku,
porada starostů měst a obcí okresu Semily, která se konala 29. ledna 1999, velmi kriticky hodnotila stavebně technický stav silniční sítě okresu. Nedostatek finančních prostředků a deficit ve financování údržby a oprav komunikací z minulých let jsou příčinou havarijního stavu některých komunikací. Vážnost situace podtrhuje skutečnost, že opravy havarijních stavů kryptu vozovek vyžadují nejen silnice III. třídy, ale i dopravně významné silnice II. třídy. Nespokojenost se situací vyjadřují i osobní dopisy starostů ministru dopravy a spojů. Výsrava výtluků je v posledních letech Správou a údržbou silnic omezována a vždy v měsíci červnu pro nedostatek finančních prostředků zastavena. Porada starostů hodnotí stavebně technický stav komunikací v okrese Semily jako nejhorší v České republice.

V minulém roce jsem vedla řadu jednání na úrovni Ministerstva dopravy a spojů ČR a Ředitelství silnic a dálnic ČR včetně osobní korespondence s ministrem dopravy a spojů. Řešení se podařilo nalézt pouze v oblasti investiční výstavby. Na úseku financování oprav a údržby komunikací z důvodu celostátně přijatých opatření v oblasti silničního hospodářství nedošlo k odpovídající změně. Na základě posouzení stavu bylo ze strany ministerstva pro rok 1999 učiněno několik příslibů. Vím, že v současné době se provádí rozpis finančních prostředků na zajištění oprav a údržby na rok 1999. Obracím se proto na Vás, pane náměstku, s žádostí o pomoc při zajištění odpovídajícího objemu finančních prostředků na řešení havarijního stavu komunikací v okrese. O konkrétní potřebě je informován odbor pozemních komunikací ministerstva, který byl rovněž osloven Správou a údržbou silnic Semily prostřednictvím Ředitelství silnic a dálnic ČR.

V pátek 2. dubna 1999 došlo ještě k osobnímu jednání přednostky Oků s náměstkem ministra dopravy ing. Jaroslavem Vránou a v pátek 9. dubna přijel ing. Vrána do Semil, aby se stavem silnic seznámil na místě. Kritické úseky si prohlédl ve společnosti přednostky Oků JUDr. Hůlkové a ředitele Správy a údržby silnic Semily Miroslava Macha.



Náměstek ministra konstatoval, že úseky silnic Semily-Horní Sytová, Horní Sytová Harrachov, Jilemnice-Košťálov, Košťálov-Stružinec a Stružinec-Zelený Háj vykazují plošně výtluky takového rozsahu, že běžná údržba není již účinná a že tedy kritika byla oprávněná. Zamezení totálního rozpadu krytu vozovky vyžaduje provedení plošně výspravy v rozsahu 100-600 m délky jednotlivých úseků. Ing. Vrána slíbil, že učiní vše, co bude v jeho silách, aby došlo k uvolnění mimořádné finanční dotace.

Na rok 1999 bylo na okrese Semily přiděleno na výstavbu silnic 389 mil.Kč, do údržby 65 mil.Kč. Zatímco finance na dokončení investičních akcí byly relativně dostačující (průtah Turnovem a výstavba nového mostu v Turnově), údržba byla podceněna. Finančně byl nejnáročnější průtah Turnovem, na němž se proinvestovalo v roce 1999 197 mil.Kč, druhou největší akcí byla kompletní rekonstrukce komunikace Poníklá-Jablonec n.J. za 118 mil.Kč, třetí dokončení mostu přes Jizeru v Turnově za 27 mil.Kč. Krom toho se prováděla oprava také ve Vítkovicích. Mimo těchto rozeběhnutých akcí byly v roce 1999 zahájeny opravy mostů v Pasekách a Horní Sytové.

Situace na okrese Semily se vyhroutil v polovině května, kdy zastupitelé Košťálova v čele se starostkou Lenkou Cincibusovou za podpory okolních měst a obcí demonstrativně zastavili dopravu na všech příjezdových silnicích do Košťálova. Došlo k jednání s ministrem dopravy a spojů Peltrámem, kde byl přítomen i ředitel Správy a údržby silnic Semily Mach. Ministr slíbil na konec 5 mil.Kč.

Ve čtvrtek 3.června 1999 došlo k velkému překvapení. Přednostce Okr. v Semilech byl doručen dopis z Ředitelství silnic a dálnic ČR, který oznamoval přidělení 15 mil.Kč pro Semilsko nad rámec schváleného rozpočtu. Nemožné se stalo skutkem. I když ani tato částka nebyla dostačující, dalo se s ní alespoň nejhorší závady odstranit. Odhadovalo se, že pro plnou obnovu by bylo třeba 54 mil.Kč. Ihned se zpracovával projekt a v červenci 1999 byly zahájeny opravy, které byly do podzimu ukončeny.

V roce 1999 byl rekonstruován nejzatíženější hraniční přechod severovýchodních Čech v Harrachově. Firma ILBAU z Liberce dokončila práce týden před stanoveným termínem 21.června 1999. Rekonstrukce trvala 2 měsíce. Přestavěn byl celní prostor, na vozovku položen dokonalý živý povrch, zřízena světelná signalizace, opraveny chodníky. Pro pěší zřízen nový koridor oddělený od jízdních pruhů.

Počasí v roce 1999 připravilo pracovníky Správy a údržby silnic v Semilech dvě náročná období - v únoru a pak v závěru roku, v listopadu a prosinci 1999.

Bohatá sněhová nadílka v pátek 5.února 1999 a také vichřice v Krkonoších způsobily dopravní komplikace na silnicích především v horských oblastech Semilsku. V sobotu 6.února pokračovalo vydatné sněžení k němuž se přidal silný nárazový vítr, takže byla na Semilsku vyhlášena kalamitní situace. Některé úseky silnic byly zcela uzavřeny, neprůjezdná byla komunikace III.třídy ve Stanově a mezi Jesenným a Harrachovem a to až do neděle 7.února. V sobotu vyrazilo do terénu 21 autosypačů a 14 traktorů s radlicemi, v neděli 7.února vyjelo jen 13 sypačů a traktorů, protože na některých autech do rána vše zamrzlo. Díky hustému sněžení byl v sobotu posyp zcela neúčinný. Sněžení a vítr v pondělí 8.února ustal, ale kalamitní situace na Semilsku trvala. Během pondělka byla zprovozněna zařoukaná silnice mezi obcemi Jesenný a



Stanový, dvě sněhové frézy rozšiřovaly silnici v Harrachově a Vítkovicích. Ředitel Správy a údržby silnic Semily Miroslav Mach se v pondělí 8. února nechal slyšet " Je to tady jako na houpačce, chvíli svítí sluníčko, vzápětí je chumelenice. V úterý 9. února byl kalamitní stav na Semílsku odvolán.

Plány řidičů zamíchala 17. února sněhová vánice se silným větrem, která postihla všechny východočeské okresy. Kalamitní stav byl vyhlášen na Semílsku, Trutnovsku, Rychnovsku, Ústecku a Havlíčkovobrodsku. Sněhové přehánky se na většině území východních Čech opakovaly a tak se stav na komunikacích během dne měnil. Ve skladech silničářů ubýval posypový materiál. Správa a údržba silnic Semily, podle technicko správního náměstka Miroslava Kobery, spotřebovala při zimní údržbě silnic v roce 1998 1300 tun soli, k 17. únoru 1999 spotřebovala již 2300 tun. Pomocí bylo, že do Semíl přišlo 17. února 100 tun soli z Německa.

Přivaly sněhu spojené s prudkým větrem vytvářely na silnicích sněhové jazyky: Silnice Horní POLubný-Kořenov-Rejdice byla nesjízdná. Vrstva sněhu na Medvědině a ve Svatém Petru dosáhla 120 cm, v Peci a Harrachově 90 cm, v Rokytnici n. Jíz. 100 cm, na Labské a Luční boudě 220 cm. Orientační tyče v Krkonoších leckde nebylo vidět, ač jsou 3m dlouhé, protože na závětrných stranách bylo až 5 m sněhu. Rychlost větru dosahovala na Sněžce 27 m/sec, tedy 100 km/hod. V Krkonoších byl vyhlášen čtvrtý z pěti stupňů lavinového nebezpečí.

Na silnice v oblasti Krkonoš napadl 25. února další sníh, který místy namrzal. Opět se tvořily sněhové jazyky.

Na podzim již 22. listopadu 1999 musela semílská Správa a údržba silnic zastavit veškeré platy, neboť měla deficit z minulé zimy 11 mil. Kč. Dodavatel soli však silničářům s porozuměním počkal.

26. prosince 1999 přišly sněhové přehánky a silný vítr o síle 100 km/hod. V některých místech v okolí Semíl napadlo až 40 cm sněhu, zároveň se tvořily hlavně na silnici k Vysokému n. J.

Snad vlivem špatné viditelnosti a náledí spadl 26. listopadu z více než 20 metrů vysokého mostu u Kořenova do Jizery kamion naložený nábytkem, který jel z Polska. Stalo se to před třetí hodinou ráno. Kamion byl vyzdvižen z Jizery jeřábem, řidič zahynul.

Státní okresní archiv

V roce 1999 pracovalo ve státním okresním archivu v Semilech osm pracovníků, ředitelem byl nadále PhDr. Ivo Navrátil. Externě působil na Ústavu historických věd Vysoké školy pedagogické v Hradci Králové. Sám nebo s dalšími pracovníky semílského archivu zúčastnil se řady odborných konferencí i VIII. sjezdu českých historiků v Hradci Králové, kde vystoupil i s referátem. Robert Novotný byl po přerušení znovu přijat k dálkovému studiu archivnictví a historie na Karlově univerzitě v Praze a byly mu uznány vykonané zkoušky z 1.-3. ročníku.

K semílskému archivu patřil depozitář v Turnově v pronajaté budově. Pracovníci archivu prováděli průběžně revize a archivní dohlídky u organizací a podniků v okrese. Během roku vykonali 62 skartací, uspořádáno a z větší části inventarizováno bylo 73.49 běžných metrů archíválií. Metodou rejstříkování bylo zpracováno 86 kartonů Archivu města Turnova.

Archiv získal řadu zajímavých přírůstků - soubor starých knih evidence obyvatelstva, objevený v Harrachově, 6 školních kronik z Horních Štěpanic, Štěpanické Lhoty a Benecka, písemnosti z pozůstalosti



bývalého semilského kronikáře Rudolfa Hlavy, a další.

V roce 1999 studovalo v badatelně Státního okresního archivu Semily 142 badatelů, z toho tři cizinci, kteří se věnovali 144 tématům a uskutečnili 498 badatelských návštěv. 12 vysokoškolských studentů pracovalo na diplomových pracích, 10 na pracích seminárních. Vzhledem k jejich časovým možnostem byl zaveden v archivu další neoficiální úřední den, a to v pátek. Celkem archiv vyhledalo 1187 osob. V tomto počtu nejsou počítáni účastníci výstav a kulturních akcí.

Vyřizeno bylo 234 písemných dotazů, rešeršů a žádostí, pro dalších 158 žadatelů zhotoveny kopie archiválií. Archiv navštívilo 23 exkurzí mezi nimiž byly i výpravy cizinců.

Z badatelských témat studovaných v roce 1999 se týkala Semil nebo byla jinak zajímavá:

Buriánková Šárka: Dějiny strany agrární na území semilského okresu

Černý Miroslav: Majitelé vodních děl na Jizeře v roce 1908

Igor Činovec: Dějiny Semil a okolí

Dolenská Markéta: Kostel sv. Petra a Pavla v Semilech (seminární práce)

Dvořák Bohumil: Odboj v Pojizeří 1939-1945

Farská Dagmar: Památky na významné semilské rodáky (diplomová práce)

Fišera Zdeněk: Hrady, tvrze a sídla okresu Semily

Horáková Věra: Pomník F.L. Riegrova v Semilech (seminární práce)

Housová Alena: Dějiny Semil

Kasal Ivo dr: Hrací automaty - za Josefa Vaněh

Králová Pavlína: Dějiny a současnost okresu Semily (seminární práce)

Koucká Lenka: Dějiny Semil

Kozlová Diana: Rok 1945 na Semilsku

Krejčí Marek L., Ing: Ochrana kulturního dědictví regionu

Křiapka Leoš: Osobnost Františka Mízeru

Kubáček Jan: Tricetiletá válka v českých zemích

Lenderová Milena, doc. PhDr., CSc: 100 let města Semil

Lochmanová Eva: Památná místa našich spisovatelů ve východních Čechách

Luks Jiří: Kostel v Semilech

Marková Zdeňka: TJ Sokol Semily

Martínek Vladimír: Plány kostela sv. Petra a Pavla v Semilech (seminární práce)

Melanová Miloslava, PhDr.: Spolky v Semilech

Načeradský Milouš: Zemědělství a život na venkově do poloviny 20. století

Nurkovíčová Jaroslava: Historie Základní umělecké školy Semily

Pasáková Hana: Geologie Podkrkonoší a Českého ráje (diplomová práce)

Podzimek Miloš: Letci sloužící v RAF za 2. světové války

Pohořalá Petra: Hudba v Podkrkonoší (diplomová práce)

Prokúpková Dana: Spolkový a společenský život v Semilech od poloviny 19. století do I. světové války (diplomová práce)

Řezníček Michal: Baroční poustevnictví

Šlechta Vít, MUDr: Tzv. "divoký odsun" Němců v roce 1945

Šimonek Jan: Odboj v Pojizeří (1939-1945)

Tesařová Zina: Pozůstalost Josefa Vejvary (diplomová práce)

Vávra Jaroslav: Pěvecký spolek Jizeran

Votoček Václav: Dějiny Semil

Zuzánek Jaroslav, Ing: Odboj za druhé světové války a po roce 1948

Chlum Emil: Rodopis

Chlum Jan: Rodopis

Bartoš Miloslav: Soupis obecních a školních kronik obcí západních Krkonoš

Drahovzal Jan: Původní plánová dokumentace lidové architektury v Krkonoších (seminární práce)



Z přírůstků archiválií, které se týkají Semil, je možno uvést:

Okresní finanční správa Semily 1968-1992
Dětský domov Semily 1977-1993
Základní umělecká škola Semily 1970-1988
Rodina Čtvrtečkova - rodinný fond 1900-1953
Vector Semily 1992-1998
OÚNZ Semily, NSP Semily 1967-1990, 1961-1991
OÚNZ Semily, NSP Jilemnice 1958-1978
Okresní výbor Svazarmu Semily 1984-1989
Autoškola Semily 1970-1994
Sdružený klub ROH Semily 1971-1990
Okresní úřad Semily, kancelář přednostky 1993
Okresní národní výbor Semily, odbor kultury 1960-1989
Okresní národní výbor Semily, odbor výstavby, 1986
Okresní národní výbor Semily, odbor VLHZ 1978
Okresní národní výbor Semily, odbor sociálních věcí a zdravotnictví 1978
OÚNZ Semily, Lékařenská služba 1993
JUDr. Ladislav Mikulka - osobní fond 1935-1950
Zvláštní škola Semily 1935-1992
Kovozávody Semily 1966, 1958-1993
Spolek divadelních ochotníků Semily 1864
Okresní podnik bytového hospodářství Semily 1979-1995
Podnik místního průmyslu Turnov 1961-1992
Archív města Semily 1629-1912
Vihariát Semily 1829-1851
OV ČSTV Semily - svaz turistů 1986-1991
Rudolf Hlava - osobní fond 1800-1988
Sbírka rukopisů 1821-1869
ROH - místní odborová rada Semily 1945-1947

Z rešeršních úkolů okresního archivu byly vypracovány osudy semilské rodiny Schorschovy, střelecké spolky v okrese a Alvin Gerl

V archivní knihovně bylo k 31. prosinci 1999 evidováno 15 005 svazků, za rok 1999 bylo získáno 492 svazků, z toho darem 97. Celková hodnota zakoupených knih činila 61 917 Kč. Celá knihovna je elektronicky zpracována.

Okresní archiv navázal spolupráci se Státní vědeckou knihovnou v Liberci, která se rozhodla iniciovat založení Konsorcia regionálních informací, v němž by byly zapojeny okresní archivy budoucího Libereckého kraje - Liberec, Jablonec n. N., Česká Lípa a Semily.

Studovna archivu poskytla 24. března 1999 vhodné prostředí okresnímu kolu soutěže mladých historiků, doprovázejícím učitelům byl nabídnut výběr z nové historicko-vlastivědné literatury.

V okresním archivu se během roku konalo devět výstav, záznam o nich je v kronice uveden v oddělu "Kultura, zábava". Prostory archivu sloužily i k dalším kulturním akcím.

Vyšší územně správní celek - kraj Liberec

S blížícím se přelomem letopočtu se přiblížila doba, kdy dojde k naplnění ústavního zákona o zřízení vyšších územně správních celků, který byl schválen v roce 1977. Semily opustí Východočeský kraj v Hradci Králové a stanou se součástí kraje Liberec. O způsobu, jak bu-



de nový celek fungovat, existovalo v roce 1999 jen málo informací. Jistě však bylo, že v souvislosti se vstupem České republiky do Evropské unie čeká veřejnou správu poměrně rozsáhlá reforma. V rámci nově ustavených celků má územní samospráva fungovat na úrovni kraje a její čle nové by měli být zvoleni do konce roku 2000. V čele voleného krajského zastupitelstva má stát předseda, výkon samosprávy má zajišťovat krajský úřad v čele s ředitelem. Otázka převodu kompetencí nebyla v roce 1999 dořešena.

Již v roce 1999 probíhaly některé přípravy k zavedení nové organizace veřejné správy. Od začátku roku probíhaly práce na tvorbě strategie rozvoje samosprávného územního celku Liberec, neboť usnesením vlády České republiky bylo Ministerstvu pro místní rozvoj uloženo zpracovat ve spolupráci s přednosty kresnických úřadů a vládě předložit návrh "Strategie regionálního rozvoje ČR". To předpokládalo zpracovat strategii nejdříve za menší územní celky. Okresní úřad v Semilech vypracoval v říjnu 1998 studii "Analýzy současného stavu okresu Semily", která posloužila jako podkladový materiál pro zpracování Strategie regionálního rozvoje VÚSC Liberec: Předsedkyní okresní koordináční skupiny pro zpracování strategie okresu Semily byla zvolena JUDr. Danuše Hůlková, místopředsedou ing. Vojtěšek, vedoucí referátu regionálního rozvoje Okl. a ing. Jindra, starosta Martinic. Koncepce byla rozdělena na šest tematických celků - ekonomický rozvoj, sociální rozvoj, kultura, vzdělanost, infrastruktura a logistika. Možnost podávat připomínky měli všichni občané okresu v období 22.-26. března 1999.

Ze zpracovaných strategií okresů byla zpracována Strategie regionálního rozvoje VÚSC Liberecký kraj a to ve dvou etapách. I. etapu zpracovala Agentura regionálního rozvoje Liberec v prosinci 1998. Materiál obsahoval souhrnnou situační analýzu, vize a globální cíle. Postup zpracování řídila Regionální koordináční skupina. V druhé etapě byla strategie zpracována firmou SAUL Liberec. Zájemcům umožňoval prohlédnutí dokumentu v Semilech referát regionálního rozvoje Okl.

Strategie VÚSC Liberec se stala podkladovým materiálem pro Strategii regionálního rozvoje ČR a pro vypracování Regionálního operačního plánu pro NUTS II (souhrn za kraje Liberec, Hradec Králové a Pardubice), který bude sloužit pro využívání Strukturálních fondů a pro Evropskou unii.

Poslanci a senátoři budoucího kraje Liberec sešli se 23. února 1999 na své druhé schůzce v prostorách senátu z podnětu místopředsedy senátu MUDr. Přemysla Sobotky. Za Semily se zúčastnila ing. Vlasta Štěpová. Zabývali se činností pozemkového fondu, romskou problematikou, využitím nedostavěných a prázdných objektů, nezaměstnaností a rozvojem cestovního ruchu.

Euroregion NISA

V březnu 1999 byla na valné hromadě zvolena rada regionálního sdružení Euroregionu NISA. Předsedou byl zvolen ing. Milan Faltus. První zasedání se konalo 8. dubna 1999 v Liberci. Počet zasedání byl rozšířen s dosavadních čtyř na šest ročně. Byl projednán návrh na složení Řídicího výboru fondů, jehož posláním je schvalovat projekty předložené k financování z Fondu malých projektů Phare CBC. Za Semily byl do výboru zvolen ing. František Mojžíš. Rada pak byla informována o postupu realizace projektů ERN.

Další zasedání se konalo 14. května 1999 v Rumburku. Na něm rada při-



jala za členy Euroregionu NISA město Jilemnice a obec Zásada.

25.června 1999 se zasedání rady ERN uskutečnilo v Hradku nad Nisou. Díky městům Jablonec n.N.a Liberec a okresním úřadům v Semilech a Jablonci n.N.mohla být v rámci projektu "Přeshraniční datová síť" za 3 mil Kč zpracována geografická data. Na základě jednání s městy Liberec, Jablonec n.N., Semily, Turnov a Česká Lípa se podařilo na první část projektu "Regionální rozvojová agentura NISA uzavřít smlouvy a zajistit fungování euromanazérů. Ve dnech 14.-16.října 1999 se na libereckém výstavišti uskutečnil 5.ročník veletrhu investičních příležitostí NISAINVEST 99.

V roce 1999 existovalo v Euroregionu NISA 15 pracovních skupin - Voda - Lesy- Regionální plán - Doprava - Ochrana před katastrofami - Zdravotnictví - Sport - Cestovní ruch - Statistika - Historie - Energie - Ovzduší - Samospráva. Nejčilejší byla skupina Cestovní ruch, která se sešla osmkrát.

Česká republika se množstvím přírodních krás a historických zajímavostí řadí k nejbohatším ve střední Evropě. Přesto byla dosud nabídka našich turistických atraktivit na mezinárodní úrovni chudá. Euroregion NISA ve snaze pomoci odvětví cestovního ruchu alespoň na území svých čtyř okresů (Česká Lípa, Liberec, Jablonec n.N. a Semily) vyhlásil "Program na zpracování strategie rozvoje turistiky": Evropská rada přijala projekt k financování a vítěz výběrového řízení nazpracování projektu, firma Enterprise International z Velké Británie zahájila na podzim 1998 svoji práci. V polovině roku 1999 byla zahájena realizace projektu, což se stalo záležitostí obcí, podnikatelů, poskytovatelů služeb, kteří tím dělali kus práce pro sebe, ale spojili své síly s dalšími partnery, aby vytvořili organizovaný systém. Rada ERN ustavila z dobrovolníků Otevřené fórum turistiky, do něhož mohl vstoupit každý, kdo se chtěl podílet na realizaci projektu: Návrh statutu instituce byl projednán na zasedání fóra 19.února 1999 v Liberci. Byly utvořeny tři pracovní skupiny - Marketing a propagace - Vývoj nových produktů - Skupina pro školení. Vedoucím činitelem v programu Otevřené fórum turistiky byla ustanovena ing.Václava Kodejšová ze Semil.

Podobně jako v minulých letech účastnil se Okresní úřad v Semilech ve dnech 7.-10.ledna 1999 veletrhu cestovního ruchu Regiontour v Brně. Možnost se prezentovat využila v roce 1999 střediska Jilemnice, Semily a soukromé informační středisko Flora z Benecka. Referát regionálního rozvoje Okolí Semily připravil katalog turistických cest a publikace "Semilsko-muzea a památky" a "Euroregion NISA na kole".

Semilská expozice měla podobu tradiční horské chalupy, kterou zapůjčil městský úřad Harrachov. Chalupa byla vybavena z depozitářů muzeí ve Vysokém n.J. a v Semilech. Finanční náklady spojené s účastí hradily společně Okresní úřad Semily, města Harrachov, Jablonec n.J., Jilemnice, Semily, Vysoké n.J., hotel Žalý a Pivovar Nová Paka. Velký úspěch měla prezentace Riegrovy turistické stezky, která byla propagována prostřednictvím velkoplošných fotografií a map. Z významných návštěv semilské expozice lze zmínit lorda Russella-Johnstona, předsedy výboru pro kulturu a vzdělání Rady Evropy, jehož doprovázela poslankyně parlamentu ČR ing. Vlasta Štěpová. Další významnou návštěvníci expozice byla vedoucí Českého centra ve Varšavě E.Puchalská. Větší návštěvnosti Semil brání však lepší ubytovací možnosti na různých cenových úrovních.



Region Český ráj, mikroregiony Kozákov a Pojizeří

Návrh na ustavení a vznik územního celku, který byl parcovně nazván "Semilsko-Český ráj" byl podán 15. ledna 1999 na Okresním úřadě Semily. Sdružení měst a obcí "Český ráj" existuje od roku 1992. V roce 1999 se transformovalo na širěji pojatý institut Sdružení Český ráj, které si dalo za cíl usílovat o nápravu správního tříštění celé oblasti. Zakládání sdružení bylo provázáno rozpaky, v této snaze viděli někteří úsilí Turnova postavit se do čela celé oblasti na úkor ostatních obcí. Sdružení měst a obcí Český ráj mělo 26 členů, z nich tři odmítli nadále spolupracovat, někteří přistoupili jen podmíněně, další přibylí. Členskou základnu vytvořilo 30 měst a obcí. Byl schválen příspěvek 2 Kč na obyvatele. Občanská sdružení a podnikatelské subjekty zaplatily 2000 Kč za rok. Do správní rady byli zvoleni zástupci Turnova, Jičína, Železného Brodu, Sobotky, Karlovic, Hrubé Skály a Bosně. Semily se ke sdružení nepřipojily. Do dozorčí rady byli zvoleni zástupci Příchovic, Svijanského újezda a Všeně. Předsedkyní sdružení byla zvolena PhDr. Hana Maierová z Turnova, jednatelkami ing. Pavla Bičíková a Eva Zatloukalová, obě z Jičína.

Městské zastupitelstvo v Semilech schválilo v říjnu 1999 vstup Semil do nově vznikajícího mikroregionu s názvem "Kozákov", který spolu s městem Semily tvoří obce Chuchelna a Zahoří. Mikroregion vznikl zcela účelově, aby umožnil čerpání prostředků ze strukturálních fondů Evropské unie, v daném případě z fondu Sapard.

Obce Bozkov, Benešov, Bystřá n. J., Háje n. J., Košťálov, Libštát, Příchký, Slaná a Stružinec se 21. září 1999 dobrovolně spojily do mikroregionu "Pojizeří". V těchto obcích žije 6320 obyvatel. Náplní činnosti mikroregionu "Pojizeří" má být ekologie, kultura, místní zvyklosti, turistika, hospodaření s vodou.

